
第４回横芝光町学校適正配置等検討委員会会議録 

 

１ 日  時 令和４年７月８日（金）午後１時３０分 

２ 場  所 町民会館 大ホール 

３ 会議日程  

（１）開 会 

（２）委員長あいさつ 

（３）説 明 横芝光町学校適正配置に関する具体的な内容について 

(1)上堺小学校と横芝小学校について 

(2)日吉小学校と光小学校について 

(3)白浜小学校について 

        ※基本方針の改訂に係る具体的な方向性の検討 

４ 協 議  ・意見交換 

５ 次回開催日程について 

６ 閉 会 

７ 出席者 ２６名 

８ 出席職員 横芝光町教育委員会 教育長  實 川 睦 子 

       事務局 教 育 課 副 課 長  伊 藤 伸 児 

           教 育 課 総 務 班 主 幹  平 野 和 美 

教 育 課 総 務 班  宇 井 宜 枝 

    教 育 課 総 務 班  椎 名 正 英 

 

進  行 本日は、大変お忙しい中、ご出席いただきましてありがとうございます。 

本日の進行を務めさせていただきます、事務局の教育課平野と申します。 

よろしくお願いいたします。 本日の検討委員会の会議に先立ちまして、 

先月の６月２２日から新たに就任されました實川睦子教育長より、ご挨拶

をさせていただきますのでよろしくお願いします。 

教 育 長 （ 挨 拶 ） 

進  行 ありがとうございました。それでは、お手元の会議次第に添いまして、進

めさせていただきたいと思います。第４回学校適正配置等検討委員会を開

催させていただきます。会議の成立に関してですが、「横芝光町附属機関に

関する条例第５条第２項により会議は、委員の過半数が出席しなければ、

開くことができない。」とされておりますので、本日の出席人数ですが、３



２名の総数に対しまして、本日、２５名の出席をいただいておりますので、

本会議は成立しておりますことをご報告いたします。  

進  行 ただ今から横芝光町学校適正配置等検討委員会を開会させていただきます。 

川島勝美委員長より、ごあいさつをお願いしたいと思います。 

委 員 長 （ 挨 拶 ） 

進  行 ありがとうございました。 

横芝光町附属機関に関する条例第５条第１項によりますと会長が会議の議

長となるとなっておりますので、ここからは、川島委員長に議長となって

いただき、進行をお願いしたいと存じますのでよろしくお願いいたします。 

議  長 それでは、早速説明に入らせていただきます。  

説明の（１）から（３）について事務局から一括して説明を求めます。 

事 務 局 （ 資料１、資料２、資料３を説明 ） 

議  長 ただ今、事務局より説明がありました。（１）上堺小学校と横芝小学校につ

いて、検討したいと思います。ご意見やご質問等ありますか。 

委  員 今、説明があった方針で大筋、私は共感いたします。なかでも統合のメリ

ットとして施設設備といった教育環境づくりはもちろんですけども、子ど

もたちが心や体、学力を育むためには、ある程度の人数の中で多様な考え

にふれて学びあっていくことが必要だと思います。２０名に満たない子ど

もたちです。今後さらに減っていくことを考えた時にはその辺のメリット

は考えうるところであります。とは言っても様々な戸惑いや不安もあるこ

とも事実ですので、今後子ども達や地域の方々に向けての丁寧な説明や今

後、統合に向けての対応、段階を経て力を入れていただければと考えます。 

委  員 上堺小学校と横芝小学校の統合につきましては、児童により良い教育環境

を確保するという事務局の提案に賛成をいたします。ただ、前回の会議で

も議論されましたけども保護者、地域住民には十分説明が必要であると考

えております。 

委  員 フタバ保育園の中では、卒園後に上堺小学校に行く子と横芝小学校に行く

子がいますが一緒に同じ小学校に通えればいいなと思っております。 

委  員 特に反対意見はありません。 

委  員 上堺小学校と横芝小学校の統合について、メリットが大きいのであれば反

対の意見はありません。しかし、白浜小学校と光小学校はこちらも同じよ

うな状況で、白浜小学校も人が少ないというところで光小学校と統合した

方がメリットがあるとするならば、今回統合の時期が書かれていないとい



うのは、受け入れる側の光小学校の施設の整備を先にやらなければいけな

いのかなというところで今回書かれていないのかと、日吉小学校について

は、令和８年４月が目途に統合が望ましいとなっておりますが、複式学級

なってはいないとはいえ、結構児童数が減少しておりますし、特別光小学

校の改修等は必要ではないと思っております。わざわざ令和８年４月にわ

ざわざ横芝小学校の完成に合わせなくても、上堺小学校と同じ時期に合わ

せなくても、半年、1年でも早く統合した方が子ども達の教育にメリットに

なるならば、令和８年４月の統合のタイミングにされているのは、何故な

のかを伺いたいと思います。 

事 務 局 前回の適正配置の検討で、横芝小学校の改築に伴いより良い環境で子ども

達を育てていければという考えから、完成時期を見込んで令和８年４月で

進めて策定しております。光小学校と白浜小学校につきましては、前回の

会議の時にも話がありましたが、光小学校の教室問題もありますので、現

在の人数では受け入れが難しいことで、今回の白浜小学校は複式学級にな

っていないことから、当分の間は児童の推移をみて検討する。なお今回、付

帯意見といたしまして学校の整備を今後検討していかなければならないと

し、付帯意見を付けさせております。日吉小学校につきましては、令和８年

に複式学級の見込ですけども懸念される時期となり、また準備期間等もあ

りますので、今から示した方が準備しやすいという点もございますので日

吉小学校は令和８年４月と複式学級を見込んで提示しております。 

議  長 他に、いかがでしょうか。 

委  員 新しい設備のもとで子どもたちが学べることはすごくいいことだと思いま

す。先程、上堺小学校と白浜小学校の人数があらかた同じということで沢

山の人数の中で学べることが好ましいとのことであれば、白浜小学校も同

類なのかなと思い、沢山の人数の中で学ばせてあげるのであればというこ

とも考えていくべきなのかなと思います。 

事 務 局 今後、白浜小学校につきましては、今後の児童推移を注視しながら、また、

光小学校の施設改修を十分に加味しながら進めて行きたいと思います。 

議  長 他に、いかがでしょうか。 

委  員 先程から皆さん肯定的な意見ということで、私も事務局の提案に賛成です。 

委  員 私自身も、上堺中学校から横芝中学校に通いましたけど、三年間のうち一

学年だけ統合されて入ったわけでありますけど、今まで２クラスしかなか

ったのですが８クラスになりまして、最初はすごく不安でしたが統合して



しまえばなんのこく、とはないけっこう友達になりました。親御さんは心

配であるとは思いますが、今までの小学校という考える方もいるとは思い

ますが、私自身は問題ないと思いますので、統合については大賛成であり

ます。 

委  員 大総小学校と横芝小学校の統合の様子ですが、横芝小学校の方に数日行っ

ておりますが、事前に交流会という形で子ども達の交流をやった事も影響

しているのか、今ほとんど大総小学校の地区の子どもと横芝小学校の地区

の子ども達の隔てはわからない状況で、毎日過ごしておりますので上堺小

学校と横芝小学校の場合でも、大総小学校と統合した時と同じような自然

な交流会の形をとるとスムーズな運営というか、子ども達の関係が保てれ

いけるのではないのかなと思いますので、令和８年の新しい校舎から一緒

になるのは大賛成です。 

委  員 私自身も賛成です。皆様の色々なご意見を伺うなかで、付帯意見は皆様の

意見をまとめたものかと思いますのでここのところは、大事にして頂きな

がら、特に１番２番３番は丁寧に進めていただきたいなと思います。上堺

小学校の統合にあたってはスクールバスという事も、まだまだどうなんだ

ろうという地域の方からの言葉も耳にしますので、安心をお願いします。

基本的に賛成いたします。 

議  長 次に、（２）日吉小学校と光小学校について、検討したいと思います。 

 何か、ご意見やご質問等ありますか。 

委  員 資料１にあります様に少人数による個々に応じたきめ細やかな学習活動の

展開、今現在まさに、日吉小学校でおこなっているところでございます。 

小規模校には小規模校のメリットが十分ございます。もちろん規模の大き 

なところにはまた違うメリットもございます。両方にメリットがございま

す。ただ、前回の資料で令和８年度の日吉小学校の児童数の見込を拝見し

ますと一年生の児童数が２名、２年生が６名あくまでも見込ですけどもな

っております。その後も減る見込みであれば、令和８年度の統合というこ

とでこのような状況になるのかなと思います。ただ、保護者の皆様、地域

の皆様の声ですとか、思いですとか、要望ですとか十分丁寧に聞いて頂け

る事を願っております。 

委  員 基本的には事務局の提案に賛成いたします。特に、基本方針の考え方とい

う事で複式学級が生じる令和８年度をということで時期を提案されている

と思いますので、日吉小が令和８年度に４８名、５０名を切るという部分



での統合の形は、私は基本的には賛成させていただきます。 

委  員 基本方針に従って、統合に賛成いたします。先程もありましたけども、光

小学校の受け入れる側になりますけど、前回も校長先生からもありました

が施設の整備、学級数の整備が必要になってくると思います。付帯意見で

もありましたが、統合する児童や地域の思いとかもありますので考慮しな

がら進めていっていただければと思います。日吉小学校については、令和

８年で１５０周記念となるという話がありましたので学校がなくなってし

まうので、思いを大切にしてほしいと意見がありましたので、配慮して進

めていただければと思います。 

委  員 事務局の意見に反対はないです。どちらかと言えば白浜小学校の話になり

ますので後でよろしいですか。 

議  長 事務局どうですか。 

事 務 局 次の白浜小学校でご意見をいただきたいと思います。 

議  長 他に、いかがでしょうか。 

委  員 事務局に対しての反対意見はありません。小学校 1 年生で通っているので

すが、令和８年４月に統合という事ですが学校とかの施設の老朽化などで、

今時点で大幅な施設改修、学校の建て直しなどはあるのでしょうか。 

事 務 局 現在のところ改修の予定はございません。そのため、付帯意見で今後整備

の計画等も考えていかなければなりませんので、当検討委員会としてその

旨を付帯意見として集約して提出したいと思っております。 

議  長 他に、いかがでしょうか。 

委  員 光町中央幼稚園からは、光小、日吉小、白浜小、横芝小に行く子供たちがい

るのですが、光地区が一緒に学校に行けることはすごくいいことと思いま

す。光地区とは関係ないのですが、旧大総小の当時の保護者として、聞きた

いのですが統合時、急いでいる感があったのですが、今回 1 年多くとって

あると前回教えていただいたのですが、保護者の説明会に参加したのです

が私を含めて良く理解してなかったけれども反対意見を言ったら、統合が

延期されるのかなとか、決定がひるがえるのかなという意見もあったんで

すけど、統合する時期、公表する時期はいつかなと気になっています。焦っ

て統合された感じが残っているのですけども、はっきり明示するのはいつ

ですか。そこを提示して、統合は変わりません、決定は変わりません、をは

っきりさせたうえで保護者、地域説明会をした方がよい。はっきり明示す

るのはいつですか。 



事 務 局 決定につきましては、議会の議決が必要となる案件であります。議会の議 

決を経てからになります。しかしながら当委員会で方針を示しまして、そ

れに基づいて平成３０年に策定しました基本方針を改訂する内容を住民説

明会で、ご説明させていただきます。説明会でも決定ではありません。この

方向で考えておりますということになりますので、本日の会議の答申によ

りまして、最終的な議決を経てからになりますので、今この場でいつです

という事はできません。今後の住民説明会の時に説明させていただきます。 

委  員 地域住民として、無理やり進められてしまった感がありましたので、決定

ですという説明をしてあげてほしいなと思いました。 

事 務 局 説明会をいたしますが、説明会でもたくさんのご意見があると思います。

また、パブリックコメントで一般の方にもご意見をいただくことになり方

針を固めていきたいと思いますのでよろしくお願いします。 

議  長 他に、いかがでしょうか。 

委  員 基本的には、事務局の提案に賛成です。意見としましては、先程から住民

の方への説明、丁寧な説明が必要であるとありましたが、私からはより具

体的な利点、メリットを地域住民に示す必要があるのではないかと考えて

います。全国で統廃合がおこなわれていますが良く聞こえてくる声としま

しては、子供が減っているからやもえないだろうとう状況で説明会が終わ

ってしまう。行政の資料としては、紙媒体の資料で小さい学校のメリット

はこれ、でも課題はこの点、その場面を具体的に学校生活のなかで教員側

はわかるのですが、保護者はどうゆう点で課題があるのか、これが統合す

ることでこうゆうメリットがわかる資料を紙媒体で配ることで、非常に納

得がいきましたという意見も聞いていますので説明会の際には口頭だけで

はなく、参加できない地域住民の方にもわかるような資料の作成があると

より丁寧なのかなという、感じているところでございます。 

委  員 先程までの日吉小学校の校長先生や光小学校の校長先生、光中学校の校長

先生より、いろんな話がありました。十分加味したと同時に私自身も令和

８年から複式学級が見込まれることがわかっているので、それまでの４年

間統合することは必然的なことかなと思っておりますので賛成しますがそ

れまでの４年間の間に何度もでておりますが、地域住民の説明、保護者の

皆さんへの説明を十分に行ってほしいと思います。具体的な事例等をあげ

て口頭だけではなく、納得できるよう説明をお願いいたします。準備期間

の中でやはり教育環境を十分整わなければならない施設の問題、学習環境



の問題等を、現在の社会環境を踏まえまして、適応できる教育環境を準備

していっていただければ、ありがたいなと思います。それと、今から話し合

うことかもしれませんが、付帯意見の 1 番、２番、３番は特に大事と話が

ありましたが、1番については、今お話しした通りです。２番の通学の様子

ですが、南条小学校と東陽小学校が統合しましてスクールバスが東周りと

西周りがありますので、２台運行されていると思うのですが、日吉までは

地理的な条件を考えると山を２つも３つも越えていく、かなりの距離をス

クールバスが走るのですが、これから先の検討事項と思いますが南条を経

由して南条で降ろして日吉に行くのか、そうゆうことを考えるとすごく時

間がかかることになりますよね。南条便とは別に、同時に日吉便が出発す

るとか。そうなるとスクールバスの台数が増えることになりますし、予算

的の面もあるのでかなり考えなくてはならないとは思いますが、南条で降

ろして日吉に行くという考え方は、安全面から時間的なことを考えると、

私個人としての意見は、日吉方面、南条方面と台数を増やしていただいて、

あまり遅くない時間ですと保護者もお迎えに行ったり、降りる場所まで行

ったりできる安心かなと考えました。今話し合う事ではありませんが事務

局の方に頭に入れていただいて、日吉の住民からするとちょっと光小まで

距離がある。保護者の安心を考えるとスクールバスの問題も大事なことと

思いますのでよろしくお願いします。 

事 務 局 スクールバスのご意見がありました。統合が決まれば準備委員会を立ち上

げスクールバスの乗降場を考えていく必要があります。各お子さんの自宅

を調べ安全な乗降場の場所を加味したうえで運行をすることになります。

また、乗車時間も考えながら地区全体を考えて運行ルートの検討が必要だ

と思います。 

議  長 他に、いかがでしょうか。 

委  員 皆さんの意見とだいたい同じでこれといって難しいことは無いのかな、事

務局がしっかりしていれば上手くまとまると考えをもっております。 

先日、光小学校の七夕の馬づくりに参加して、南条から通っている子供が

いましたので、聞いたら光小学校は楽しいよと話を聞きました。スムーズ

に学校運営ができていると感じました。 

委  員 先程より、小規模校、小人数のメリット、大きい集団のメリットたくさん

だされていると思います。前回、南条小学校、大総小学校の統合にあたって

複式の学級がでた場合に検討は決まっていることだと思うのです。 



令和８年度に日吉小学校が複式になる、これは統合するという事で事務局

に賛成でございます。この以前に統合するにあたって、今この会議でどの

ような話し合いがされているのか住民に伝わって来ないとご意見が耳に入

ってきておりました。ですので、その辺も含めて丁寧な説明をしていただ

けるといいのかなと思います。子どもたちがスムーズに統合した後に学習

ができるように、この付帯意見にもありますけども、事前の交流を進めて

いただいて、負担にならないように統合を進めていただければありがたい

のかなと思っているところです。 

事 務 局 周知につきましては、前回お話しをしたとは思いますが今後、当委員会の

経過をホームページに掲載する予定となっております。そのため、会議資

料や会議録、委員名簿を公開することになりますので、ご理解を頂きたい

と思います。 

議  長 他に、いかがでしょうか。 

委  員 今現在、少人数によるきめ細やかな学習活動をしていただいているおかげ

で、私も子供も学力が上がったというか恩恵を受けている。私個人として

は、なくなってほしくないなと思っております。保育園の保護者の役員の

方にも話を聞いたのですが、やっぱりよく見ていただいているので学力が

高いということで言っていました。運動面においても一人の先生で大人数

を見るよりもよく見てもらえるから、学力、運動とともに、いいと役員の方

たちもおしゃっていたので、大人数は大人数のメリットがあるかもしれま

せんが、保護者としては不安の方が大きいかなと思います。子供は、統合す

れば仲良くなると思いますが不安の方が大きいです。 

事 務 局 貴重なご意見として受け止めます。 

議  長 次に、（３）白浜小学校について、検討したいと思います。 

何か、ご意見やご質問等ありますか。 

委  員 基本的には、事務局の考えに賛成です。ただ、令和８年を考えた時に白浜

だけが小規模のままで残ってしまうことで、小規模校のメリットを生かし

つつ、ただ上を考えた時に中学に進学した時に中学校ギャップの問題もあ

るので、その辺のところを考えながら進めていただければいいかと、その

ように思っております。 

委  員 先程の意見に賛成します。 

委  員 白浜小学校の場合、複式学級が生じない状況ではあるが光小学校の学級編

制によっては、複式学級が生じなくても前倒して統合することもありうる



ということですか。 

事 務 局 今現在、見込でありますので、その前に児童が少なくなった場合検討委員

会を立ち上げ、統合についての話し合いをさせていただきたいと思います。

現時点では令和８年、９年度は複式学級にならないとの見込みであること

から統合に至らない状況になっております。統合につきましては、学校の

整備の問題もありますので合わせて検討させていただきたいと思います。 

議  長 他に、いかがでしょうか。 

委  員 基本的には賛成です。地域住民や保護者の方々への説明は十分に行ってい

ただきたいと思います。 

委  員 先程、統合に関しての検討委員会の内容に関してホームページで公開する

とのことでしたが、ホームページですとなかなか自分から情報を取りにい

かないとわからない人が多くて、上堺小学校と横芝小学校の統合に関して

もみんな噂程度で不安な方も見受けられるですけども、広報ですとか紙媒

体でこういう委員会をやっていますと伝えてもいいのかと思います。 

事 務 局 ホームページの掲載はしますが、広報につきましては、時間が経過するこ

ともあることから、広報につきましては、説明会を実施することになりま

すので、そちらの方の情報の掲載を実施したいと思います。また、広報紙で

は細かい内容を掲載できませんので、概要の掲載となると思いますが検討

させていただきます。 

議  長 その他として、何かご意見等ありますでしょうか。 

ないようですので、以上で協議を終了し議長の任をとかせていただきます。 

ご協力ありがとうございました。 

進  行 川島委員長ありがとうございました。次第５、次回開催日程についてご説

明させていただきます。次回の開催は、９月２６日月曜日午後１時３０か

らを予定しております。場所は同じ会場の町民会館大ホールになります。

お忙しいこととは思いますが日程調整のほど、よろしくお願いします。 

なお、新型コロナウイルス感染症の状況が見えない部分もありますので、日

程が変更になる可能性がありますのでご了承ください。おって、開催通知を

ご郵送させていただきますのでよろしくお願いいたします。 

 以上で、横芝光町学校適正配置等検討委員会を閉会させていただきます。  

 ありがとうございました。 

 

【終了時間 午後２時４０分】 


